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Assurance vie et héritiers réservataires

14e législature

Question écrite n° 18027 de M. Claude Malhuret (Allier ­ Les
Républicains)
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M. Claude Malhuret attire l'attention de Mme la garde des sceaux, ministre de la justice sur les droits
des  héritiers  réservataires.  L'assurance  vie  se  dénoue,  en  cas  de  décès,  au  profit  des  bénéficiaires
désignés  par  le  souscripteur.  Il  arrive  de  plus  en  plus  fréquemment  que  celui­ci  désigne  pour
bénéficiaire, par exemple, son conjoint, excluant les descendants de tout droit sur le capital. Pour se
protéger contre cette exclusion, les héritiers réservataires disposent de l'article L. 132­13 du code des
assurances qui leur permet d'agir sur le fondement des primes manifestement exagérées, sauf que les
juges, à défaut de pouvoir s'appuyer sur une définition précise de la notion de primes exagérées, ont
mis en avant le concept d'inutilité du contrat pour le souscripteur au jour du versement de chacune des
primes pour fonder l'exagération et obtenir la réintégration de tout ou partie des primes dans la masse
successorale sur laquelle s'exercent les droits des héritiers réservataires. Compte tenu de la nature du
contrat d'assurance vie, devenu support d'une épargne de précaution en vue de financer des dépenses
de  fin  de  vie,  les  contrats  d'assurance,  sauf  à  la  rigueur  s'ils  ont  été  souscrits  dans  la  proximité  de
survenance de la mort, sont d'une parfaite et réelle utilité. On constate en conséquence que rares sont
les décisions de justice permettant aux héritiers réservataires de retrouver leurs droits sur le capital. Ils
sont exclus du bénéfice du contrat, sans pouvoir véritablement se défendre. La réserve héréditaire est
de droit bafouée et contournée. Quelle position envisage de prendre le Gouvernement pour assurer la
défense de la réserve héréditaire ? Ne conviendrait­il, comme cela a été fait en Belgique, de supprimer
ou  de  modifier  l'article  L.  132­13  du  code  des  assurances  en  ce  qu'il  fait  du  capital  un  bien  non
rapportable ?

En attente de réponse du Ministère de la justice
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